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第四節 

總體經濟學 試題 

 
問答題  請依序作答 
1. (15 分)假定經濟體系中某個家計部門在第 t 期的預算限制式為 
  y1 + bt-1(1 + R)/P + mt-1/P = ct + bt/P + mt/P 
  式中 yt為個人在 t 期的產出；ct為個人在第 t 期的消費；bt為第 t 期的債

券量， 
  mt為第 t 期貨幣量；P 為物價水準，R 為利率。請問 

（1） 經濟體系在第 t 期對應的總合預算限制式為何？ 
（2） 經濟體系中對應的總合一致條件 (Aggregate-consistency 

condition)為何？ 
（3） 在經濟體系中有商品市場，貨幣市場和債券市場，為何我們一

般只分析兩個市場而忽略另一個市場，這對我們的分析是否會

產生錯誤，試說明之。 
 

2.（15 分）令 Pt為第 t 期實際的物價， e
tP 為 t-1 期對 t 期物價的預期值。

假定原先 P0＝Pe
0＝P1＝

eP1 ＝100，但在第二期時物價出現未預期的上

升至 110，而後一直維持在 110 的水準，即 P2＝P3＝P4＝P5＝…＝110。
對物價的預期有下列兩種： 

      （A）理性預期(Rational expectation) 

  e
tP  =E(Pt|Ωt-1)；Ωt-1為 t-1 期消費者所面對的訊息集合。 

      （B）適應性預期（Adaptive expectation） 

  e
tP  = e

tP 1− +λ(Pt-1 - e
tP 1− )λ＝0.5 

    請回答下面問題 

  （1）依據不同預期行為，分別求出 eP2 ，
eP3 ，

eP4 ，
eP5 。 

  （2）試說明適應性預期中λ的意義，如果λ的數值愈大代表什麼意義？ 
 
3.（15 分）在浮動匯率，資本完全移動，及價格固定的情況下，比較貨幣

政策與財政政策的效果。 
 



4.（15 分）假定一國的生產函數如下 
   Q＝AF（L,K） 
    F(.)為生產函數，Q 為產出，A 為技術，L 為勞力，K 為資本 
  （l）利用上式說明經濟成長率（ΔQ/Q），技術進步（ΔA/A），勞動成

長率（ΔL/L），和資本增加率（ΔK/K）間的關係？ 
  （2）如果有人預估該國未來ΔK/K = 0.04，ΔL/L = 0.02，ΔA/A = 3％，

此外依過去的資料得知資本對產量的貢獻（K*MPK/Q）為 0.3；勞

動對產量貢獻的比重（L*MPL/Q）為 0.7。請問這個國家未來的經

濟成長率將是多少？ 
 
5.（20 分）政府為提振景氣，擴大政府支出。請問 

（1） 根據古典總體理論，政府支出增加對經濟體系的產出會有何影

響？ 
（2） 根據凱因斯理論，政府支出增加對經濟體系的產出會有何影響？ 
（3） 如果我們要維持古典學派的基本假設，但是要得到政府支出增加

會提高經濟體系產出時，我們可以對古典學派作何修正？請說明

之，並說明你的結果。 
 
6.（20 分）在兩期模型中，農戶在第一期有既定的稟賦（例如稻穀）數量

為 1Y 。這些稻穀可以當期消費，或作為種子育苗(投資)，在第二期的時候

生產更多的稻穀(第二期的收入完全倚賴第一期的投入而定)。假定生產函

數為 Y2＝F（K1），滿足邊際報酬遞減法則。Y2 為第二期稻米的產量，K1

為第一期的稻穀投入，K1的折舊率為 100％。令農戶的跨期效用函數為 U
（C1,C2），滿足一般的假定，Ci第 i 期的消費量。 

（1） 如果不可以借貸，請分別寫出農戶在第一期及第二期的預算限

制式，並利用圖形，橫軸為第一期消費，縱軸為第二期消費，

表達這個農戶所面對的跨期消費限制集合。 
（2） 利用圖形說明追求一生效用極大的農戶，如何決定各期最適消

費及投資。 
（3） 如果存在一個借貸市場，市場利率 R 為定值，表示農戶除了消

費和投資外也可以和別人借貸。請寫出農戶在第一期及第二期

的預算限制式。以及跨期預算限制式。 
（4） 利用圖形說明追求一生效用極大的農戶，如何決定各期最適消

費，投資，和借貸？（假定 R 大於（2）均衡時的邊際生產力

MPK＝∂ F/∂ K1） 
（5） 在同一圖形上比較（2）和（4）的福利，何者較高？ 

 

試題完 


